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3 04 CANONE INFINITO 

do-do'= 

do-re= 

do-mi= 

do-sol= 

do-la= 

do-do'= 

ace. pitag. 

1/1 
9/8 

81/64 
3/2 

27/16 
2/1 

ace. pura 

1/1 
9/8 
5/4 (= 81/64 - l CS) 
3/2 
5/3 (= 27/16 - 1 CS) 
2/1 

es . 5 .1 7

temp. mesotonico 

1/1 
9/8 - (l/2)CS 
5/4 
3/2 - (1/4)CS 
5/3 + (1/4)CS17 

2/1 

1. dal temperamento mesotonico della prima 5a 
sol si ottiene la 5a me­

sotonica do-sol, più «stretta» di (1/4)eS della 5a pitagorica = 5a pura =
3/2, e dunque pari a (3/2)-(1/4)eS 18 = (3/2):((3/2).(1/5114

)] = 5 114
; dato il

rapporto fisso d'8a do-do'= 2/1, la 4a mesotonica sol-do', in quanto
differenza tra l'8a do-do' e la 5a mesotonica do-sol, risulta automatica­
mente· più «larga» di (1/4)eS della 4a pitagorica = 4a pura e perciò pari a
= 2/51/4;

2. dal temperamento mesotonico della seconda 5a re si ottiene il tono medio
do-re (TM), più «stretto» di ( 1/2)eS del tono «grande» ottenibile come se­
conda 5a pitagorica = 9/8 e pari a (9/8):((9/4).(1/VS)] = (VS)/2 = V(5/4),
quindi esattamente la metà della 3a magg. pura = 5/4;

3. dal temperamento mesotonico della terza 5a la si ottiene la 6a magg. me­
sotonica do-la, più «stretta» di (3/4 )eS della 68 magg. = 27116 ottenibile
come terza 5a pitagorica (essa risulta pari a (27/16):[(27/8).(1/5314

) = 5314/2),
ma conseguentemente più «larga» di (1/4)eS della 6a maggiore «piccola»
pura = 5/3, essendo questa più «stretta» di 1 es della 6a magg. pitagorica
(infatti (5/3).((3/2).(1/5114

)] = 5314/2);

4. dal temperamento mesotonico della quarta 5a mi si ottiene la 3a magg.
pura do-mi = 5/4,. più «stretta» di 1 es della 3a magg. ottenibile dalla quar­
ta 5a pitagorica = 81/64.

Vediamo ora come si trasformano gli intervalli interni alla scala diatoni­
ca pura di do in seguito al temperamento mesotonico (es. 5.18). 

17· La 6a magg. mesotonica do-la è pari a 27 /I 6 - (3/4 )CS; poiché la 6" magg. pura do-la
è pari a 5/3 = 27/16 - ICS, si ha che la 6" magg. mesotonica do-la è anche pari a (5/3 + 
ICS) - (3/4)CS = 5/3 + (l/4)CS. 

18 Cfr. n. 2, punto 4. Il rapR:or to che esprime (l/4)CS è (81/80)114 = (3/2).(1/5 114
), quello

che esprime (l/2)CS è (81/80) 2 = (9/4).(1/0) e quello che esprime (3/4)CS è (81/80)314 =
(8 l/80)112 .(81/80)114 = (9/4).(l/y'5),(3/2).(1/5 114

) = (27/8).( 1/5 314
). 




















